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84 Канстытуцьн (Ас- 
унага Закона) БССР, у якім 

гаворыцца аб выбарах ад гра-

Савета БС С Р  аб яўляецца за- 
крытай.

(БЕЛТА).

Ф ота  спец, карэспандэнтаў «Звязды » М. А М Е Л Ь Ч А Н К І і Я. П Я С ЕЦ К А ГА .

Выступление Я. Я. СА К  АЛОВ А
Паважаныя таеарышы дэпута- 

ты!

Думаю, вы згодзіцеся са 
мной, што р азм ова  на цяпе- 
рашняй сесіі ідзе і вострая, і 
канструктыўная, і вельмі зац і- 
каўленая. Інакш і не магло 
быць. А бм яркоўваю ц ца  пытан- 
ні, якія маюць не проста важ 
нее, а жыццёва важнее значэн- 
не для ўсіх слаёў народа Са- 
вецкай Беларуси

Вядома, не абы ходзіцца  і без 
залішне эмацыянальных усплё- 
скаў, больш таго, і без неасэн- 
саваных заяў. Відаць, тэта мож - 
на растлумачыць і тым, што 
сёй-той пакуль ш то толькі ава- 
лодвае палітычнай культурай 
наогул і культурай палемікі ў 
прыватнасці.

Напярэдадні сесіі члены 
Бюро ЦК  КПБ, члены П рэзіды - 
ума Вярхоўнага Савета БССР, 
урада рэспублікі пабывалі ў 
многіх лрацоўных калектывах з 
мзтай больш  глыбокага і дэта- 
лёвага вывучэння грамадскай 
думкі, вызначэння ш ляхоў вы- 
рашэння ўзн ікш ы х праблем. 
Вярнуліся мы і да дакументаў 
X IX  партканф ерэнцы і і I З 'е зд а  
народных дэпутатаў СССР , Пле- 
нумаў ЦК  К П С С  і пленумаў ЦК  
Кампартыі Беларусі. Гэта да- 
памагло падрыхтаваць, на мюй 
погляд, грунтоўньі даклад, э 
якім выступіў Старш ы ня П рэ- 
зідьіума Вярхоўнага Савета 
рэспублікі М ікалай Іванавіч
Дземянцей.

Што, на м аю  думку, было 
найбольш характэрны м пры аб- 

меркаванні даклада?

Я адказаў бы  на гэта пытан- 
не так: заклапочанасць, разва- 
жанні, пошук, Іменна заклапо- 
чанасцю лёсам  А йчы ны  наогул 
! рэспублікі ў прыватнасці, раз- 
важаннямі аб тым, якім  ш ляхам  
!сц! далей, як пам наж аць са. 
цыялістычныя каштоўнасці, пра- 
сякнуты вьіступленні тавары ш аў 
Машко, Радэецкага, Гілевіча, П і- 
скарова, Чыгрынэва, А згура, 
Саўчанкі, Старавойтава, Була- 
віцкага і многіх іншых дэпута- 
таў.

I гэта вельмі прыемра. Тое, 
што мы сёння робім, будзе  вы- 
значаць, якой стане наша рэс- 
публіка, як, у якіх ум овах бу- 
дзе жыць яе народ  у бліж эй-

шай будучыні і ў аддаленай 

перспектыве.

Разам з тым шукаць новыя 
падыходы, новыя ф орм ы  і тым 
больш  асвойваць іх пры ходзіц- 
ца ў сітуацыі, калі накапілася 
мноства праблем, і ні ад ад- 
ной —  падкрэсліваю, ні ад ад- 
ной з іх —  нельга ўхіліцца.

Рэзультатыўнага вырашэння 
латрабуюць усе яны, але перш 
за ўсё —  тыя, што звязаны з 
паляпшэннем ж ыццезабеспячэн- 
ня чалавека, ростам  народнага 
дабрабыту.

А  дасягнуць гэтага можна 
толькі пры  адной умове —  ка- 
лі Мы будзем  бачыць у перабу- 
дове, у абнаўленні сацыялізму 
натуральны працэс сацыяліс- 
тычнай творчасці мае, рэаліза- 
цыі стваральнага патэнцыялу 
народа.

Гэта ленінскі падыход, і мы 
не адступім  ад яго, як бы  ні 
хацелі гэтага тыя, хто спрабуе 
павярнуць грамадства са шля
ху, на які наш народ стаў у ка- 
стры чн іку семнаццатага года.

Н е ведаю, як ваш, але мой 
слых неяк раэанулі легкаваж- 
ныя адносіны  да паняцця «на
род». Каб рабіць заявы ад імя 
народа, трэба па меншай меры  
ведаць яго думкі, яго інтарэсы, 
яго патрэбы.

А  што нярэдка бы вав ў нас? 
Як з рога дастатку сыплю цца ў 
іншага прам оўцы  лічбы, працэн- 
ты, факты, пасля якіх і гучыць 
вывад: такая, маўляў, думка на
рода, такое патрабаванне наро
да. Д азвольце  спытаць: а ці су- 
стракаўся прам оўца з народам, 
ці абм яркоўваў з ім гэтыя пра- 
блемы? Не, не сустракаўся і не 
абмяркоўваў.

Імкненне што б  там ні было 
выдаваць сябе за прадстаўніка 

народа выглядае часам і смеш 

на, і фальшыва.

Нядаўна ў М інску  невялікая 
трупа маладых лю дзей збірала 
на вуліцы  подпісы  на лістках 
паперы, адзін з якіх меў такі 
загаловак: патрабаванне рабо- 
чага класа да кіраўніцтва рэс- 
публікі па неадкладнаму і поў- 
наму забеспячэнню  насельніцт- 
ва таварам і народнага спажы- 
вання, ла эніж энню  цэн на іх.

Асобны я прахож ыя распісва- 
ліся на гэтых лістах, не ведаю - 
чы, на якія мэты ў выніку іх 
подпісы  будуць выкарыстаны.

Скажыце, калі ласка: хіба 
мож на лічыць такі збор  подпі- 
саў патрабаваннем народа? Гэ
та не што іншае, як падман на
рода. Падман з боку тых, хто 
ўсяляк паклёпнічае на Савец- 
кую  ўладу, узводзіць паклёп 
на партыю, на сацыялізм, ш у- 
кае шляхі канфрантацыі з гра- 
мадствам, парушэння нармаль- 
нага рытму работы  народней 
гаспадаркі.

М ногія  з вас ведаюць аб уча- 
рашнім  мітынгу. Пачаўся ён у 
рабочы  час. Быў парушаны аў- 
тобусны І тралейбусны рух. Ра- 
бочыя, служачыя не змаглі 
своечасова забраць дзяцей э 
дзіцячага сада, вярнуцца да- 
м оў, нармальна адпачыць. А  
тыя, каму ў другую  змену, не 
змаглі прыйсці да пачатку ра
боты. Толькі камунальнай гас- 
падарцы  горада, паводле папя- 
рэдніх даных, нанесены страты 
ў суме 125 тысяч рублёў.

I што асабліва трывожыць? У 
мітынгах удзельнічае многа пад- 
леткаў— навучэнцаў праф есія- 
нальна-тэхнічных вучьілішчаў, 
тэхнікумаў. Нямала і п'яных. А  
красамоўнічаю ць перад імі асо
бныя народныя дэпутаты С С С Р  
і дэпутаты Вярхоўнага Савета 
БССР. Як раэумець іх? Н яўж о 
яны і сапраўдьі думаюць, што 
гэта і ёсць перабудова?

Я звяртаю ся да тых, хто лі- 
чыць, што яму ўсё дазволена, 
хто мяркуе, што законы  пісаньі 
не для яго. Яны глыбока па- 
мыл яюцца. Грамадства сёння 
патрабуе захавання эаконна- 
сці, узмацнення правапарадку, 
умацавання дысцыпліны. I да 
гэтых патрабаванняў не можа, 
не мае права не прыслухац- 

•ца кож ны  з нас.

Нам  зраэумелы  крытычныя 
адносіны  да абвастрэння сацы- 
яльна-эканамічнай сітуацыі. Але 
мы  рашуча супраць таго, каб 
гэтым спекулявалі ад імя наро
да тыя, хто на справе палец аб 
палец не ўдарыць, каб хутчэй 
выраш ыць накоплены» прабле- 
мы.

Тыя ж  тавары народнага спа- 
жывання. Яны вырабляюцца не

на мітынгах, а на палях і ў цэ- 
хах, на будаўнічых пляцоўках і 
фермах. I каб вырабіць іх, трэ
ба як м ін ім ум  прыкласці да гэ
тага або рукі, або розум , а ў 
большасці сваёй —  і тое, і дру
гое.

Учора справядліва гаварылі 
аб гэтым і на сесіі, і на праве- 
дзены м  адразу пасля яе пася- 
джэнні партыйнай трупы Вяр- 
хоўнага Савета. Д эпутаты-каму- 
ністы даручыл! мне вьіступіць 
перад вам! з радам паправак і 
заўваг да дакументаў маючай 
адбыцца выбарчай кампаніі.

Але перш  за ўсё хацеў бы 
сказаць вось аб чым.

Праекты  прадстаўленых на 
наш разгляд законаў падрыхта- 
ваны за вельмі кароткі час. 
П рэзіды ум  Вярхоўнага Савета 
БССР, Камісія заканадаўчых 
меркаванняў правялі вялікую  
работу і непасрэдна па ўдаска- 
наленню законапраектаў, і ад- 
носна таго, каб іх абмерка- 
ванне было дэмакратычным. I 
немалая заслуга ў гэтым Стар- 
шыні П рэзіды ум а Вярхоўнага 
Савета БС С Р  М. I. Д земянцея.

I будзем  аб 'ектыўным і: атмас- 

фера дэмакратьічнасці, адкры- 

тасці і свабоднага абмену дум 

кам! дапамагае нам у рабоце.

Партгрупа прыйшла да адзі- 
нага выведу аб тым, што не ўсе 
палажэнні Канстьітуцыі С С С Р  
неабходна, што называецца, 
адзін да аднаго, пераносіць у 
Канстытуцыю БССР.

Перш  за ўсё гэта датычыць 
выбараў ад грамадскіх аргані- 
зацый. На нашу думку, мэта- 
эгодна тэта права прадаставіць 
толькі чатыром грамадскім 
ф арміраванням —  Беларускай 
рэспубліканскай арганіэацы! «е- 
тэранаў вайны і працы, Бела- 
рускаму таварыству глухіх, Бе- 
ларускаму тааарыству сляпых ! 
Беларускаму таварыству інвалі- 
даў.

На ваш разгляд уносяцца на- 
ступныя квоты: для ветэранаў
—  29 дэпутатаў, для кожнага 
вышэйпералічанага таварыства
—  па 7. Разам —  50 народных 
дэпутатаў БССР.

Чему іменна для іх прапану- 
ецца замацаваць такое права?

Ветэраны парты!, вайны і пра
цы будавалі сацыялізм, адстая- 
лі гонар і незалежнасць Айчы 
ны ў  бітве з нямецка-ф аш ысц- 
к!мі захопнікамі, аднаўлялі ў 
пасляваенны час народную  гас- 
падарку, ш чодра дзяліліся во- 
пытам з маладым пакаленнем, 
перадаюць яму слаўныя трады- 
цыі.

Ц яж кае  ж ы ццё пражылі яны. 
Але заўсёды был! верныя ідэа- 
лам сацыялізму, заўсёды і ў 
лю бой абстаноўцы, як бы цяж - 
ка яна ні складвалася, былі на 
пярэднім  краі.

М ногія  з іх і сёння ў страі, 
актыўна ўдзельнічаюць у пера- 
будове, з 'яўляю цца  настаўніка- 
мі моладзі. Будуць імі і заўтра.

I, безумоўна, іх прадстаўнікі 
павінны быць у абноўленым 
Вярхоўны м Савеце. I не толькі 
для таго, каб абараняць інтарэ- 
сы людзей старэйшага пакален- 
ня. Абноўленам у Савету неаб- 
ходны іх багаты вопыт, іх пра- 
вераная ж ы ццём  мудрасць.

Ш то датычыць таварыстваў 
інвалідаў, сляпых і глухіх, то 
тут, відаць, тлумачэнні не пат- 
рэбны. Кал! мы замацуем  за 
ім! права выбіраць у Вярхоўны  
Саает сваіх прадстаўнікоў, то 
гэта з 'яв іцца  не толькі актам 
глыбокай павагі да гэтых лю 
дзей. Гэта будэе І актам міла- 
сэрнасці ў самым высокім  сэн- 
се гэтага слова.

А б  акруговых сходах. У Кан- 
стытуцы! БССР аб !х не ўпам і- 
наецца. Д авайце ў гэтай частцы 
пакінем нашу Канстытуцыю без 
змяненняў.

Ну, а наконт колькасці асоб, 
уносімых у бюлетэнь для тай- 
нага галасавання, то па гэтай 
пазіцы і партыйная трупа такса- 
ма прыйшла да аднадушнага 
выведу: любая колькасць. Бу
дзем рэалістамі. Уявім  сітуа- 
цыю: выбарчая кампанія пры- 

ходзіць да фінішу, і адзін з двух 
кандыдатаў, узваж ы ўш ы  ўсе 
«за» і «супраць», вырашае не 
выпрабоўваць лёс. Ш то ж, па- 
новаму разгортваць выбары? А  
калі сітуацыя эноў паўторыцца? 
Гэта ж будуць не выбары, а 
нейкая выбарчая чехарда.

Такія прапановы партыйнай 
трупы, і я заклікаю  вас падтры- 
маць іх.

А  цяпер вельм! коратка ха- 

цеў бы  сказаць аб перш ы м  пы- 

танні парадку дня.

Вярхоўны Савет БСС Р  зраб іў 
вялікую  справу, выпрацаваў і 
прыняў Д зярж аўную  праграму 
ліквідацыі вынікаў аварыі на 
Чарнобыльскай А Э С . Яе рэалі- 
зацыя запатрабуе мабіл ізацы і 
велізарных сіл і сродкаў, аб 'яд - 
нання намаганняў рэспублікан- 
скіх і мясцовых органаў, узм ац 
нення кантролю  з боку Камісіі 
Бю ро  ЦК  КПБ, Вярхоўнага Са
вета і Савета М ін істраў БССР.

Напомню, што стварэнне бяс- 
печных ум оў  жыццядзейнасц! 
лю дзей у пацярпеўш ых ад ава- 
рыі раёнах X V  пленум Ц К  КПБ 
вызначыў як адну з важнейшых 
праграмных мэт Кампартыі рэс- 
публікі.

Гэта накладае на ўсіх нас най- 
выш эйш ую  адказнасць за глыбока асэнсаваную рэал ізацы ю  

патрабаванняў прынятага даку- 
мента.

Лічу, што народныя дэпутаты 
С С С Р  ад Беларусі, Пастаянная 
кам!с!я Вярхоўнага Савета БССР 
па пытаннях л іквідацыі вынікаў 
авары! на Чарнобыльскай А Э С  
на чале з т. См олярам  павінны 
зрабіць усё для таго, каб тэты 
дакумент знайш оў пацвярджэн- 
не ў Вярхоўны м  Савеце  СССР, 
каб ён стаў законам для саю з- 
ных міністэрстваў і ведамстваў- 
савыканаўцаў праграмы.

Гэта, па сутнасці, першае і 
вельмі адказнае даручэнне нам, 
народным выбраннікам ад Бе- 
ларусі ў выш эйш ым органе 
дзяржаўнай улады краіны.

Гаворачы «нам», я Маю  на 
ўвазе і сябе, і т. Дземянцея, і 
т. Кавалёва, і тых народных дэ- 
путатаў СС СР , якія вось уж о 
трэці дзень у якасці гасцей 
прысутнічаюць у зале, і тых, 
хто па розны х прычынах не 
змог прыехаць на цяпераш ню ю  
сесію.

Дум аю , буд зе  правільным, 
кал! на чарговым пасяджэнні 
Вярхоўнага Савета Савецкай 
Беларус! народныя дэпутаты 
С С С Р  праінф армую ць нас аб 
праведзенай у М аскве рабоце  
па гэтаму пытанню.

Д зякуй  за ўвагу.

З поўным 
тэкстам 

дакумента 
можна 

азнаёміцца ў 
бібліятэцы 


